



2020年10月16日 星期五 责任编辑:李健 校对:叶胜利

# 教体之窗

热线电话:3319185  
鹤壁日报报业集团教育事业部主任:解静怡  
TEL:18639222063  
E-mail:hbrbssl@126.com hbjybjb02@126.com



淇河晨报小记者微信公众号

第三届全省全民定向系列赛(鹤壁桑园小镇站)

## 将于24日在我市举行

**本报讯** (鹤报融媒体记者 王凤娇)近日,市教体局经过与省体育局、省社会体育服务中心沟通过接,确定今年我市第一场省级赛事——第三届全省全民定向系列赛(鹤壁桑园小镇站)于10月24日上午在淇滨区上峪乡桑园小学举行。

据了解,本次比赛为短距离赛,设大众组(分为男子组和女子组,每组60人,限额120人)、特邀组(白衣天使、人民教师、驻村第一书记各20名代表,限额60人)、亲子组(30个队,每队2至4人)3个组别。其中,特邀组为赛事首次设立的组别,旨在打造鹤壁特色,通过彰显行业榜样力量助力全市统筹疫情防控和经济社会发展大局。为做好赛事疫情防控工作,保障运动员生命安全和身体健康,本次比赛仅限鹤壁本地居民参加,赛前需签署自愿参赛责任书暨疫情防控告知承诺书,比赛限额300人,报满为止。

比赛采用线上和线下两种报名方式。参赛运动员可通过关注

河南社体官方微博(微信号:HNSST001)或登录河南省社会体育事务中心官方网站(<http://shly.henantiyu.com>)按相关提示进行线上报名;也可自行到淇滨区上峪乡桑园小镇游客中心2楼综合办公室报名,联系电话0392-3889668。

### 链接:

定向运动是一项非常健康的智慧型体育项目,是智力和体力并重的运动。它不仅能强健体魄,而且能培养人独立思考、独立解决问题的能力以及在体力和智力受到压力下做出迅速反应、果断决定的能力。

本次比赛的定向指的是徒步定向运动,就是运动员按照地图所示,徒步按顺序依次到访路线上每一个检查点,检查点之间自行选择最佳路线,并根据检查点的不同要求完成相应任务,总用时最短者获胜。本次比赛非常具有趣味性,与当下很多的户外真人秀综艺节目类似,比赛的过程也是运动员的一次深度游览。

## 山城区圆满完成2020年国家义务教育质量监测任务

**本报讯** 近日,山城区20所样本校(13所小学、7所初中)圆满完成2020年国家义务教育质量监测任务。

本次监测学段为小学五年级和初中九年级。教育部门采取随机抽查的办法确定监测对象,共有555名学生接受监测。各样本校校长、监测年级班主任及科学、品德学科教师同时接受

(代珂)

### 问卷调查。

山城区是2017年以来第二次接受教育部义务教育质量监测,是我市唯一被抽查接受监测的县(区)。今年监测的学科是科学和德育,重点了解义务教育阶段学生科学学习质量、德育发展状况以及课程开设、条件保障、教师配备、学科教学和学校管理等内容。

(代珂)

## 浚县教体局举办师德演讲比赛

**本报讯** 为进一步强化师德教育,弘扬高尚师德,浚县教体局近日举办了“牢记育人使命,做‘四有’教师”师德演讲比赛。

30名基层学校教师通过层层选拔,参加了此次比赛。他们有的讲述个人热爱教育事业,不忘初心、牢记使命的奋斗过程;有的讲述了本单位领导、教师不辞辛苦、乐于奉献的先进事迹;有的讲述了疫情防控中做好学校防疫工作和教师线上授课的情景。

精彩的演讲赢得了在场人员的阵阵掌声。参赛教师表示,举办这样的师德演讲比赛有助于广大教师逐步成长为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师。

(浚教体)



10月12日,市第二中学组织师生志愿者开展“文明鹤城,文明二中”志愿服务活动。当天,该校师生在山城区奔流街和奔九巷清扫垃圾并对道路两边乱停乱放的电动车进行规范摆放,助力我市文明城市建设。图为活动现场。

鹤报融媒体记者王凤娇、通讯员王蕙摄

## 浚县职业中专开展“学习强国”挑战答题竞赛

**本报讯** (鹤报融媒体记者 武丹)为进一步培养全校教职工爱党爱国情怀,增强其竞争学习意识,国庆假期,浚县职业中专党支部举办了“学习强国”挑战答题竞赛活动,全校教职工参与了此次竞赛。

此次竞赛依托“学习强国”学习平台开展,教职工登录自己的账号,进入“挑战答题”环节进行答题。比赛限时10分钟,竞赛题型随机,将自己最高成绩截图发到学校微信工作群进行评比排名。

该校党支部书记、校长刘杰在活动中激励大家要提高认识,深入学习贯彻习近平总书记关于建设教育强国的重要论述,利用好“学习强国”平台在推动教职工学习、“学习型”党组织建设、思想政治教育等方面的作用;在学校党组织、各处室树立价值标杆、学习榜样,带动身边师生增强学习意识;结合自己所学、所感、所悟,运用理论学习成果指导实际工作,使工作更加出彩,为学校发展贡献力量。

市教体局对教体系统安全工作提出要求

## 开展安全大排查 严格落实主体责任

**本报讯** 近日,市教体局在全市国民体质监测中心召开安全工作推进会,要求各县区教体局、各学校认真贯彻落实“八注意、六严禁、一落实”安全工作要求,守牢安全工作防线。

推进会对全市教体系统安全教育、信访稳定、安全应急处置、交通安全、消防安全、防溺水、校园食品安全等工作进行了部署。市教体局党组书记、局长金志广要求各县区教体局、各学校深刻认识做

好安全工作的重要性和紧迫性,切

实做到“八注意、六严禁、一落实”。

八注意即注意安全教育、注意

安全措施、注意疫情防控、注意信

息畅通、注意制度落实、注意重点

部位、注意关注舆情、注意落实八

项规定要求,六严禁即严禁统一包

车外出、严禁公款招待、严禁聚众

赌博打牌、严禁乱发微信信息、严

禁餐饮浪费、严禁婚丧大操大办,

一落实即严格落实安全主体责任。

会议还强调,当下,各学校要

切实加强校园安全工作,制定安全应急处置方案,开展安全隐患大排查,采取多种有效措施强化师生安全教育,增强师生安全意识,提高防范技能,确保师生身心健康和生命安全。

(申贺 蒋晓娜)

淇滨区11所城区中小学与18所农村中小学“结亲”

## 理念共享 教师互派 共同发展

**本报讯** (鹤报融媒体记者 武丹 通讯员 牛秀君)“嵩山小学现在与金山街道刘庄社区小学、上峪乡鹿厂中心校结为城乡教育共同体。目前,这3所学校共同使用总校校本教材《走进经典,传承文化》,学生同练武术操,让嵩山小学的特色教育在分校生根发芽……”10月12日,在淇滨区嵩山小学刘庄社区分校,嵩山小学骨干教师、刘庄社区分校执行校长王天美向记者介绍了该城乡教育共同体运行情况。

为促进城乡教育一体化发展,淇滨区教体局按照“一体化办学、协同式发展、捆绑式考核”的总体思路,采取“总校+分校”的管理模式,从2019年秋季起,组织城区11所中小学与18所农村中小学“联姻结亲”,实现了城乡教育共同体全覆盖。

城乡教育共同体实现了教育理念共享。淇滨区明达小学与钜桥镇中心小学等学校结成共同体后,将“9+N”发展理念传

到校貌得到了改观,学生精神面貌得到了提升。

城乡教育共同体实现了教

师互派。城区总校向农村分校下派执行校长、骨干教师,农村分校选派青年教师到城区学校学习,达到帮助农村学校更新教育理念、提高教学质量的目的。目前,淇滨区11个城乡教育共同体共选派40余名教师轮岗交流。城区总校充分发挥资源优势,帮助农村分校开设国学教育、书法、绘画等课程,并开展竹笛、泥塑、

经典诵读、古诗词鉴赏等社团活

动,丰富农村孩子课余生活,促

进学生全面发展。

据介绍,每学年终淇滨区教体局对各城乡教育共同体整体组织实施情况进行“捆绑式”考核,考核结果纳入城区学校校长绩效考核范畴,引导城区学校把先进的教育理念、优质的教育资源、优秀的师资队伍向所帮扶的农村学校倾斜,加快推进城乡教育一体化发展,不断满足人民群众日益增长的优质教育需求。

## 市第一中学举办民法典讲座

**本报讯** 10月13日,市第一中学邀请我市优秀律师李海祯作民法典专题讲座,向全体教职工普及民法典知识,助推依法依规治校。

李海祯通过大量生动的案例,诠释了民法典中一些抽象的法理,受到了教职工的欢迎。据了解,该校今后将把民法典学习纳入常规学习之中,不断增强教职工的法制观念,推动依法依规治校工作再上新台阶。

(薛欢)

## 默默奉献 倾心育人

——记我市2020年“最美教师”李佳



李佳在给学生上课。 鹤报融媒体记者 祁凯燕 摄

### 生孩子的前一天 还坚持工作

2013年,李佳大学毕业后到浚县小河镇第一初级中学任教,成为一名光荣的人民教师。

“当教师是个良心活儿,工作有没有偷懒看看学生的成绩就能知道。”李佳说,她每天晚上批阅学生当天的作业,并在小本子上记下每一名学生的错题,总结出错率较高的题目,第二天上课时讲评,提醒所有人下次避免犯同样错误。

古诗文一直很令学生头疼,李佳就鼓励学生通篇看一遍后先翻字典查阅不认识的生字,阅读通顺后逐句翻译课文,最后再原文加译文分段默写加深印象。为了提高学生的写作水平,李佳引导学生平时多背多读经典语段,增加词汇量。

“我从不要求学生写长篇大论,建

议多写100多字的细节描写,把基

本功练扎实。”李佳说。

“同学们每天饭后主动进班学

生答疑解惑。

李佳的敬业精神在学生和同

事中间颇有名声。”李老师怀孕9个

月的时候还在上班,一直坚持到生

孩子的前一天。”该校教师任彩芳

提起2017年李佳身处孕期仍带领

学生学习语文科成绩全校第一的

事迹,当场竖起大拇指。原来,李

佳2017年怀孕时任毕业班班主任,

产检时被医生列为高危产妇。为了

不耽误学生的学习进度,她一直挺

着肚子坚持着。

### “老师,我们都愿 做您的孩子!”

“去年教师节那天,我喊了‘下

课’,学生们却拦着不让我走,一个

个上台给我送花,可把我感动坏

了。”李佳告诉记者,学生们趁课余时间自发组织起来,有的摘来玫瑰花、有的写信、有的画幅儿作为礼物送给她。有一封信中这样写:您就像妈妈一样关心、照顾我们,我们都愿做您的孩子!

李佳收到的这些暖心回应和她的付出分不开。2014年,李佳教过一个身患小儿麻痹症的学生。为了保护孩子的自尊心,李佳教育学生不要当众讨论身体缺陷,也不要刻意扎堆帮忙,尽量给她留下舒适的空间。到了吃饭时间,李佳就直接帮她买饭,或是把自己的饭菜分给她一半。

2017年新学期一开始,李佳发现班里少了一名学生,赶到学生家里了解情况后得知,这名学生因为家庭贫困无心读书,产生了辍学的想法。“你好好念书,其他事我来想办法。”李佳安慰这名学生后,找校领导沟通,最终帮助孩子返校顺利完成了学业。

2018年,李佳在查寝时看到一名学生盖的被子太破旧,里面的棉花已经烂成一团,孩子冻得直打哆嗦。她很快联系校方做了一套棉花被褥,并买了绒毯,让学生不再受冻。“学生盖了新被子之后学习格外上进,性格开朗了许多,眼睛里也有了光芒。”最令李佳欣慰的就是看到学生不断往好的方面转变。

“我的宿舍里备有红糖,遇到天气突然转凉或是学生肠胃受寒的时候,就给他们煮红糖姜汤喝,每个月都能用去满满两瓶。”李佳说,她的宿舍已经成了学生们的服务站,大家只要有事需要帮助,都会去敲她的门。⑥

## 信息栏

● 10月15日,市电化教育局组织工作人员到浚县白寺镇白寺中心小学开展送现代教育技术下乡活动。从全市范围内遴选的信息技术专家冯武元、张桂波,优秀教师侯炎卓、雷素红分别作了主题讲座。

● 近日,市青少年校外活动中心积极挖掘我市研学资源,开发出“红色经典”“传统文化”“现代科技”三大主题,包括“石林会议”旧址、淇县大石岩、浚县古城、鹤壁窑遗址、云梦山古军校等在内的10条精品研学线路。(市教体局)

● 10月12日,山城区教体局开展“厉行节约,反对浪费”个人签名承诺活动。局机关干部职工在横幅上签名,争做勤俭节约的倡导者、宣传者、实践者和推动者。(王凤娇 代珂)

● 近日,淇滨区第一中学组织全体教职工进行以案促改第五次集中学习,加深大家对党的理论和路线方针政策的理解,引导教职工坚守立德树人教育初心,奋力践行党的教育方针。(桑鹏)

## 市外国语中学与郑州外国语中学 结为姊妹学校 合作交流办学

方面合作交流、共赢发展。

据了解,两校结为姊妹校后,将进一步开展教师业务交

流、学生社团交流,郑州外国语

中学将在外语教学、外语小语种

课程及教学方面对市外国语中

学进行帮助指导。

市外国语中学负责人表示,此次缔结姊妹学校,是该校实现跨越式发展的一条有效路径。他们将充分利用这一机会,积极创

造条件,加强两校师生的交流,

努力学习郑州外国语中学的先

进办学理念和管理经验,提高学

校办学水平;加强业务交流,学

习其先进的方法,推动学校教学

质量再上新台阶;加强社团交

流,学习其教学、尖子生培养和

国际交流方面的有效做法,突破

发展瓶颈,形成更加鲜明的办学

特色。⑥



10月12日